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pos ta , che mi onoro di so t topor re al vos t ro 
e same . N u t r o fiducia q u i n d i che la Camera 
vo r r à p r e n d e r e in benevo la cons ide raz ione 
i l mio d i segno di l egge . 

Presidente. Onorevo le m i n i s t r o de l l ' i n t e rno , 
l a p r e g o di d i c h i a r a r e se acce t t i che la pro-
pos ta de l l ' onorevole D ' A l i f e s ia p resa in con-
s ideraz ione . 

Giolitii. ministro dell1 interno. D ich i a ro di ac-
consen t i r e che la p ropos ta di legge, t e s t e 
svo l ta da l l ' onorevo le D 'Al i fe , s ia p r e sa in 
cons ideraz ione . 

Pres dente Se non vi sono osse rvaz ion i 
in con t ra r io s ' i n t e n d e che la Camera ac-
ce t t a che sia p resa in cons ide raz ione la 
p r o p o s t a di l egge . 

[La Camera accetta che sia /presa inconside-
razione). 

Viene *ora lo svo lg imen to de l la p ropos ta 
d i l egge del d e p u t a t o B i a n c h i E m i l i o p e r 
la. cos t i tuz ione in Comune au tonomo del le 
f r a z i o n i di Cresp ina , T r i p a l l e e Cena ia . 

P r e g o l 'onorevole seg re ta r io di da r le t -
t u r a di ques t a p ropos ta di l egge . 

Eh! Balzo Girolamo, segretario, legge : 

A r t . 1. 

Le f r az i on i di Cresp ina , T r i p a l l e e Ce-
na ia , del comune di F a u g l i a , sono dis tac-
cate da l medes imo e cos t i t u i t e in Comune 
au tonomo, che p r e n d e il nome di Cresp ina . 

A r t . 2. 

I l Governo del Re è inca r i ca to di da re 
le d i spos iz ion i occor ren t i pe r l ' e secuz ione 
d e l l a p r e s e n t e legge . 

Presidente. I l a f aco l t à di p a r l a r e l ' onore-
v o l e B i a n c h i Emi l io p e r i svo lgere la sua pro-
pos ta di legge. 

Bianchi Emilio. Onorevol i co l leghi , Leo-
po ldo I I di Toscana a g g r u p p ò i Comuni , 
p a r t e n d o dal concet to di f o r m a r e de l le grosse 
u n i t à , e f u concet to g e n e r a l m e n t e fel ice , 
che h a da to b u o n i r i s u l t a t i . P e r ò ne l caso 
p r e s e n t e ciò non è avvenu to , pe rchè Cre-
sp ina ha s e m p r e conse rva to il des ider io de l la 
s u a au tonomia . Poiché le forze del le due 
p a r t i del Comune si b i l anc iano e le f r a z io n i 
m a n d a n o dieci cons ig l ie r i , come dieci ne 
m a n d a il capoluogo, bene spesso si r e n d e 
i m p o s s i b i l e il r ego la re f u n z i o n a m e n t o de l la 
A m m i n i s t r a z i o n e . 

U l t i m a m e n t e gl i a b i t a n t i de l le f r a z i o n i 
f ece ro r ego la re d o m a n d a pe r il loro d is tacco 
e cos t i tuz ione in Comune au tonomo. Lo stesso 
Cons ig l io c o m u n a l e di F a u g l i a d iede voto 

favorevo le a l l a domanda , come voto favo-
revole rese i l Consig l io p rov inc i a l e . Sem-
b r a v a che si po tesse v e n i r e per Decre to 
r ea le a l p rovved imen to , ma i r i s u l t a t i del-
l ' u l t imo cens imen to de t t e ro in t r e f r az ion i , 
che si vog l iono separa re , so l amen te 3993 
a b i t a n t i , va l e a d i r e 7 meno di que l l i che la 
l egge r i ch i ede pe rchè possa essere emesso i l 
Decre to rea le . 

I n ques to s ta to d i cose i l d e p u t a t o del 
Col legio ha c redu to di p r o v v e d e r e per ini-
z i a t i va p a r l a m e n t a r e ed io mi a u g u r o che 
l 'onorevole m i n i s t r o e la Camera v o r r a n n o 
secondare ques ta i n i z i a t i c a , che r i s p o n d e a 
u n des ider io v iv i s s imo de l la popo laz ione di 
que l le f r az ion i . 

Presidente. Consen te il Governo che sia 
p resa in cons ide raz ione ques ta p ropos ta di 
l e g g e ? 

Giolitti, ministro dell'interno. P e r f e t t a m e n t e . 
Presidente. Chi a p p r o v a che sia p resa in 

cons ide raz ione ques t a p ropos t a di l egge è 
p r e g a t o di a l za r s i . 

{La Camera la prende in considerazione). 
Segue lo svo lg imen to del la p ropos ta di 

l egge del d e p u t a t o Pozz i Domenico per la 
cos t i tuz ione in Comune au tonomo del le f ra-
zioni di C a s t i r a g a e di Vidardo . 

Presidente. L 'onorevo le Pozz i Domenico 
ha faco l tà di svo lge re la sua p ropos t a di 
l egge che è in ques t i t e r m i n i : 

« Articolo unico A p a r t i r e da l p r i m o lu-
g l io 1902 le f r a z i o n i V i d a r d o e Cas t i r aga 
vengono sepa ra t e da l comune di Marudo, e 
cos t i tu i scono un Comune au tonomo denomi-
na to C a s t i r a g a - V i d a r d o . » 

Pozzi Domenico. Le due f r a z i o n i che ogg i 
d o m a n d a n o di cos t i tu i r s i in Comune au to-
nomo, e rano g i à due Comun i d i s t i n t i fino 
a l 24 genna io 1869, epoca in cui f u r o n o 
a r t i f i c i a lmen te u n i t i al comune d i M a r u d o 
al qua l e non possono n e m m e n o accedere , 
pe rchè , occorrerebbero opere t a l i da assor-
b i re i b i l anc i d i que i Comuni p e r c i nque o 
sei a n n i a lmeno . 

Da ciò il voto u n a n i m e s ia deg l i elet-
to r i di codeste f r az ion i che di que l l i de l 
Comune capoluogo e del Consigl io p rov in -
ciale di Mi lano perchè le due f r a z i o n i s iano 
cos t i tu i t e in Comune au tonomo. 

P r e g o q u i n d i la Camera d i vo l e r p r e n -
de re in cons ideraz ione benevo la la m i a 
p ropos ta , d i r e t t a ad a p p a g a r e que l voto . 

Presidente. H a faco l tà di p a r l a r e l 'ono-
revo le m i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o . 

Gioiitti, ministro dell' interno. P e r le consi-


